

**Кристина ХИЛЬКО,
Максим ЧИЖИКОВ**

■ Профессионалы высказали свои предложения по сохранению правды о Великой Отечественной войне.

ВСЕ ЕДУТ В БРЕСТ

В любом хорошем деле нужны профессиональные помощники, тем более когда речь идет о защите и сохранении исторической памяти. Такими «защитниками» стали члены отделения Научно-консультативного совета Парламентского Собрания. Оно было создано в декабре прошлого года. И вот - первое заседание. В его состав вошли представители академических институтов, общественных организаций, занимающихся историческим просвещением, и музеиного сообщества.

По словам руководителя отделения, главы Наццентра исторической памяти при Президенте России Елены Малышевой, их задача - вносить предложения в работу одноименной Комиссии Парламентского Собрания и осуществлять экспертное сопровождение ее деятельности:

- Нам сегодня очень важно выработать общую позицию и взгляд на важнейшие вехи, которые формируют историческое сознание.

Планов на старте предостаточно. Но путеводным ориентиром для историков в этом году станет второй Международный форум Союзного государства «Великое наследие и общее будущее», который запланирован на июнь в Бресте. Его посвятят 85-ле-

Пресс-служба СГ



Историки не только помнят о прошлом, но и строят планы на будущее

ЗАЩИТНИКИ ИСТОРИИ

тию начала Великой Отечественной войны.

- Предлагаю провести там заседание нашего отделения в открытом формате с участием представителей молодого поколения, - предложила Елена Малышева. - В том числе историков, в силу того что в основе исторической памяти лежит межпоколенческий диалог. Говоря о ее сохранении, и в России, и в Беларуси хорошо осознают, что это делается ради будущего, ради молодежи.

Планируется вынести на обсуждение темы, которые связаны с началом Великой Отечественной и с планами нацистской Германии:

- Я имею в виду тему геноцида со-

ветского народа. Знаю, что она детально проработана и с научной точки зрения, и с правовой в Беларуси. Одновременно эта тема является очень важной и мировоззренческой в России.

МУЗЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ

Декан истфака БГУ Александр Кохановский напомнил о совместном конкурсе студентов-историков МГУ и БГУ, чьи победители будут участвовать в форуме в Бресте.

Среди других приоритетов работы на 2026 год Елена Малышева выделила подготовку программы, которая опирается на ключевые для народов России и Беларуси даты и темы.

Гендиректор Музея Победы Александр Школьник предложил и дальше развивать сотрудничество музейщиков:

- У нас активное взаимодействие между музеями России и Беларуси идет уже семь лет. Особенно богатый опыт в теме Великой Победы: совместные выставочные проекты, фестивали, форумы и научно-практические конференции. Есть чем поделиться со всем миром.

Одним из направлений в музейной сфере может стать определение общих жестких стандартов в освещении тем, связанных с исторической правдой. Важно, по мнению участников заседания, наладить сотрудничество архивов двух стран, причем на уровне школьных музеев.



Второй Международный форум СГ передает эстафету из города на Волге городу на Буге.

Иван МАКЕЕВ/Коммедиа.ru

Александр КОВАЛЕНЯ, заместитель руководителя отделения Научно-консультативного совета, академик-секретарь Отделения гуманитарных наук и искусств Национальной академии наук Беларусь, академик НАН Беларусь:

- Сегодня в информационном пространстве встречается значительное количество материалов, нацеленных на разрушение сознания людей, в первую очередь подрастающего поколения. Важно совместными усилиями противостоять агрессивному наступлению, направленному на разложение исторической памяти, искажение важных событий в жизни народов наших стран.

Мы проводим среди подрастающего поколения, особенно школьников, специальные научные конференции, где молодежь погружается в события Великой Отечественной войны через воспоминания о своих предках.

В наших странах правда о трагических событиях прошлого должна быть защищена от искажений. В Беларусь издан специальный учебник для учащихся, атлас, ряд

КОМПЕТЕНТНО

методических материалов, посвященных военным событиям. Вместе с Россией мы представили многотомное издание «Страна в огне». В нем три тома посвящены документальным источникам. А два - рассказам о военном времени, где народы республик СССР плечом к плечу сражались с врагом.

В Беларусь в свое время издали уникальную 146-томную хронику книг «Память». В Национальной Академии наук Беларусь продолжается работа по созданию народной летописи событий военных лет. Где свидетели и участники военных событий, их дети, внуки, правнуки делятся сохранившимися воспоминаниями и фотографиями. Это очень значимо для того, чтобы в народной памяти сохранились важные события.

Недавно мы презентовали книгу, посвященную Минскому подполью, которое объединяло в борьбе против фашистских захватчиков девять тысяч человек.

ТАЛАНТЫ И ПОКЛОННИКИ

■ Со следующего года в Союзном государстве должна появиться еще одна премия.

Награждать будут за вклад в сохранение исторической памяти. Сейчас формируется состав экспернского совета, который будет оценивать заявки и лауреатов, определяется число номинаций.

Заместитель руководителя отделения Научно-консультативного совета Александр Коваленя предложил расширить круг потенциальных лауреатов. Помимо ученых, предлагается учитывать заслуги архивистов, музеиных работников, журналистов и общественных деятелей. Это те, кто активно участвует в сохра-

НАГРАДА

нении исторической памяти. Способствует популяризации знаний о событиях Великой Отечественной войны. Ведет работу по документированию преступлений нацизма и фактов геноцида. И вносит существенный вклад в противодействие попыткам фальсификации важных событий.

Также предлагается сделать отдельные номинации для ученых и педагогов за образовательную деятельность.

- Наука - процесс создания знаний. Образование - процесс передачи знаний. Отдельная номинация дает возможность поддержать образовательные коллективы, связанные с наукой, на самом разном уровне - вплоть до детского сада, - объяснил свою точку зрения Денис Гергилев.